 第三章《地球上的水》
第一节《自然界的水循环》教学设计

谢丽蓉
一、设计思想

1、采用案例教学。在教学中以黄河、长江为案例，把抽象的自然界水循环的地理原理具体化，而且建立在学生已学知识的基础之上，有利于学生理解抽象的地理知识。

2、运用多样的教学方式。克服“满堂灌”，学生被动“接受”的教学方法，通过思考、活动等板块的设计，引导学生自主构建知识体系。

3、着眼于整合。包括各种版本素材的整合、传统教学手段与多媒体辅助教学手段的整合，接受式与探究式学习方式的整合，以取得教学的最优化。

二、教学内容分析

本节课是人教版必修1第三章第一节《自然界的水循环》第一课时。本节课所涉及到的内容标准是“运用示意图，说出水循环的过程和主要环节，说明水循环的地理意义。”为了达到课程标准的要求，教材第一部分简要介绍了各种相互联系的水体，并指出陆地上的各种水体之间具有水源相互补给的关系，为达标做好知识上的铺垫。教材第二部分通过图文和活动设计，详细介绍了三种水循环，其中以海陆间循环为主，接着，以活动形式说明人类活动对水循环过程所产生的影响，最后从各个方面不同角度说明水循环的地理意义。根据“标准”要求，学生对于“水循环示意图”不但要能“读”，而且还要会“说”、会“画”、会运用水循环的有关原理解决地理实际问题。

三、学情分析

    学生对自然界中的水循环已具有一定的生活体验和知识基础，主要问题是学生还未上升到理性的层面上进行分析，而且自然界的水循环属于全球尺度和大尺度的地理现象，学生难以理解，需要教师创设适当的情境引导学生进行新知的建构。

四、教学目标

1、通过分析“水圈的构成”、“陆地上的水体及其相互关系”及长江流域水系图等相关图文资料，了解陆地水体的各种类型，理解陆地上的各种水体之间具有水源相互补给的关系。

2、通过 “绘、说、析”等形式，掌握自然界水循环的类型、主要环节，学会从地理图表、地理现象中获取有用地理信息。

3、通过分析黄河断流案例，理解人类活动对自然界水循环的影响。

4、通过分析长江有关案例，并阅读相关材料，理解水循环的地理意义，掌握分析地理问题的方法。

5、通过水循环运动的学习，认识自然界水的动态平衡，受到辩证唯物主义教育，正确认识和利用水循环的自然规律，实现人与环境的和谐发展。

五、教学重点

1、水循环的类型、过程和环节，水循环的地理意义
六、教学难点
1、陆地水体之间的相互补给关系

2、遵循水循环的规律，合理安排人类活动

3、水循环的地理意义

七、教学过程

㈠导入新课

教师讲述：当我们洗衣服晾干后，你可知道原先衣服上的水到哪里去了呢？当有一天我们在路上走路，偶下一场雨，原先的水有没有可能再落到自己的衣服上呢？教师让学生充分发表意见后，导入新课。

设计意图：联系学生的生活实际，调动学生已有生活体验及知识基础，教学中要捕捉学生发言中有用的信息，并及时进行板书，并归类整理分析，做好新课前诊断，为下一步教学做好铺垫，。

㈡相互联系的水体

1、 地球上的水体

活动：课件展示长江流域水系图，让学生说出长江流域有哪些水体，并结合“水圈的构成图”，明确地球上各种水体的构成。

讲述：水在地理环境中以气态、固态和液态三种形式相互转化，形成各种水体，构成一个连续但不规则的圈层──水圈。教师板书如下结构图：

2、 陆地上各种水体之间水源相互补给关系

活动：请同学们以长江流域为案例，举例说明水体之间的补给关系。（比如长江上游位于青藏高原上，是以高山积雪和冰川融水补给的。长江中游有湖水的调节作用，而长江下游主要是雨水补给。整条河流都有地下水补给，只不过补给量很小。湖南的洞庭湖和江西的鄱阳湖对长江及其支流的洪水起着天然的调蓄作用，长江出现汛期时，由长江流向这两个湖，从而减缓了长江中下游的洪灾，长江处于枯水季节时，两湖的湖水又会流入长江，。）
思考：在《红楼梦》六十九回中秋桐说：“我和她井水不犯河水，怎么就冲了她？” “井水”真的不犯“河水”吗？用所学地理知识加以分析。
设计意图：把抽象的地理过程用实际案例分析，化抽象为具体，加强与所学知识的联系。

㈡、水循环的过程和意义

1、过程

活动：在《水循环示意图》线上添加箭头，然后，教师讲解植物蒸腾与径流的概念，思考以下问题：
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 ⑴水循环发生在哪些水体之间？

    ⑵水循环发生的领域有哪些？（海洋与陆地之间，陆地与陆地之间，海洋与海洋上空之间）

    ⑶水循环的过程中有哪些主要的环节？

    ⑷哪一种水循环可使陆地上的水不断更新？哪一种水循环所参与的水量最多？

设计意图：让学生在《水循环示意图》线上添加箭头，意在调动学生已有的知识基础，教学中还可根据所教班级学生的实际，对该图进行再加工，如删去地表径流、地下径流、蒸发等水循环环节的名称，让学生进行填空。
讲述：水循环是指自然界的水在水圈、大气圈、岩石圈、生物圈四大圈层中通过各个环节连续运动的过程，是自然环境中主要的物质运动和能量交换的基本过程之一。

活动：让学生画出水循环的简单示意图。

动画：教师利用课件播放海陆间循环、海上内循环、陆地内循环的动画。

思考：內陆湖泊水蒸发、未登陆的台风、洪水入海、赤道海域的对流雨等分别属于那种类型的水循环？ 

讲解：自然界水循环的内因是随着温度的变化，水的“三态”发生变化，这使水循环过程的转移、交换成为可能。其外因是太阳辐射和地球重力作用。太阳辐射为水的“三态”转化提供了条件，太阳辐射的分布不均匀和海陆的热力性质差异，造成空气的运动，为水汽的移动创造了条件。地球重力作用促使水从高处流向低处，从而实现了水循环。

2、 人类对水循环的影响

    活动：完成人教版第60页活动题。

小结：(1)人类活动可以影响水循环的环节有：降水、下渗、地表径流和地下径流。(2)在一定的时间和空间范围内，水资源是有限的，如果人类取用水量超过了水资源更新的数量，或者遭到了污染，就会造成了水资源的枯竭，因此，一定要保护水资源。

3、 意义

思考：①长江的水源来自哪里？为什么说“你是无穷的源泉？”②分析舟山渔场的形成、长江中下游梅雨锋的形成与自然界水循环的关系。③课件展示长江上游河谷及河口三角州地貌，试讨论其形成与自然界水循环的关系。

设计意图：做好新旧知识的整合，把初中有关知识、前面所学有关气候知识与新知识进行了整合，以实例帮助学生理解水循环的地理意义。
资料链接：第一、自然界的水循环维持全球水量平衡，使陆地淡水资源为不断更新，更替周期长的水体，如湖泊为17年，深层地下水为1400年，取用后难以恢复，一般不宜作为长期稳定的供水水源；更替周期短的水体，如河水为16天，浅层地下水约为一年，取用后容易恢复，是人类开发利用的主要对象。第二、水循环既是物质流又是能量流，它对地表太阳辐射能的吸收、转化、传输和调节的作用，缓解了不同纬度热量收支不平衡的矛盾。高低纬间的能量传输过程，主要由大气环流（占67%）和洋流（占33%）来完成，以热量的形式输送。其结果使得低纬度区域不至于过于炎热，大致使赤道附近温度降低13℃；高纬度区域不至于过于寒冷，大体升高了19——23℃。第三、水循环是海陆间联系的主要纽带。一方面通过水循环，海洋向陆地不断供应淡水，滋润着土地，哺育着生命，另一方面陆地径流源源不断地向海洋输送大量的泥沙、有机物和营养盐类。第四、水循环是自然界最富动力作用的循环运动，不断塑造着地表形态。在水的作用下，形成了河谷、阶地；在水的作用下，形成了海滩、海蚀崖；在水的作用下，形成了峰林、峰丛、石笋、石柱、钟乳石，等等形态。

小结：教师引导学生，概括自然界水循环的地理意义。

⑴维持全球水量平衡

⑵更新陆地淡水资源

⑶调节全球热量平衡

⑷塑造地表形态。

㈢总结全课

依照板书梳理本节课知识结构

一、相互关系的水体

1、  存在形态：水汽、冰、咸水、淡水

2、  存在空间：海洋、冰川、地下、河流、湖泊

3、  陆地水体：地表水、地下水

二、水循环的过程

1、  动力：太阳辐射、重力等。

2、  环节：蒸发蒸腾、水汽输送、凝结降水、径流、下渗

3、  类型：海陆间循环、陆地内循环、海上内循环

三、水循环的意义

1、维持全球水量平衡

2、更新陆地淡水资源

3、调节全球热量平衡

4、塑造地表形态 

本节课教学反思

教学中，利用课件展示“自然界水循环示意图”（图上箭头符号改成线段），讲解有关径流、植物蒸腾等概念，然后要求学生在线段上画出箭头的方向，我在全班进行巡视，帮助学生解决疑难。大部分学生都能准确画出，少部分学生在水汽输送的方向上判断错误，我及时组织全班同学进行纠正，然后要求学生找出示意图中所表示的水循环有几种类型，并请学生上台指图进行解说，第一位同学找出了海上内循环，并进行了准确的解说，第二位同学说，他找到另一种类型的自然界水循环，然后从海洋上水的蒸发、到水汽输送，再通过降水到陆地等方面上进行描述，但缺少地面径流、下渗、地下径流等环节，我及时组织学生进行补充，并让学生试着给这种循环取一个名字。第三位同学讲解陆地内循环形成过程的时候缺少了陆面与水面蒸发这个环节，我引导这位学生进一步读图，最终明确了陆上内循环的过程。最后以动画的形式，播放自然界三种水循环的形成过程，帮助学生进一步理解。教学过程中，学生通过绘图，读图，说图等活动，从自然界的水循环示意图中发现水循环的三种类型和主要环节，取得较好的教学效果。
